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АНАЛІЗ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ  
КОРПОРАТИВНИХ ПІДПРИЄМСТВ  

БУДІВЕЛЬНОЇ ГАЛУЗІ 
 
Розглядаються характерні особливості виникнення та повернення 
дебіторської заборгованості корпоративних підприємств будівельної 
галузі. Обґрунтовується доцільність застосування методів економіч-
ного аналізу для визначення впливу взаємного списання дебіторської 
заборгованості таких підприємств на ефективність використання їх 
оборотних активів. Пропонуються співвідношення для коефіцієнтно-
го аналізу дебіторської заборгованості корпоративних підприємств 
будівельної галузі. При цьому основна увага приділяється визначенню 
показника дисциплінованості боржників. 
 
Ключові слова: корпоративні підприємства будівельної галузі, дебі-
торська заборгованість, ефективність використання оборотних ак-
тивів, показники для коефіцієнтного аналізу дебіторської заборгова-
ності. 

 
Постановка проблеми. Проблеми пов'язані з інкасацією дебіторської 

заборгованості мають універсальний характер, оскільки виникають у пе-
реважної більшості підприємств. Але для будівельних підприємств вони є 
особливо актуальними через ускладнення в процесі розрахунків із замов-
никами за виконані роботи. Кризові явища в економіці спричинили загос-
трення відносин з боржниками, що привело до суттєвого зростання дебі-
торської заборгованості будівельних  підприємств. Зростання дебіторської 
заборгованості приводить до того, що підприємства збільшують кредитор-
ську заборгованість з метою компенсації нестачі коштів для здійснення 
операційної діяльності. В результаті підвищується і дебіторська і креди-
торська заборгованість підприємств будівельного комплексу, що приво-
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дить до зниження ефективності використання оборотних коштів цих під-
приємств та погіршення їх фінансового стану.  

Для суб'єктів корпоративних відносин, що задіяні у будівництві та ін-
ших галузях економіки, проблема інкасації заборгованості є особливо ак-
туальною, оскільки вони не завжди є самостійними і приймають рішення 
під впливом материнських компаній та з урахуванням внутрішніх корпо-
ративних відносин.  

 Таким чином, проблема забезпечення повернення дебіторської забор-
гованості є сьогодні однією з найбільш важливих для представників кор-
поративного сектору, що належать до будівельної галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання підвищення ефе-
ктивності використання оборотних активів підприємств і проблеми інка-
сації їх дебіторської заборгованості є досить актуальними сьогодні, про 
що свідчить значна кількість публікацій науковців та спеціалістів-
практиків у цій сфері.  

Серед робіт загального характеру варто виділити роботи І.Д. Бенько 
та С.В. Сисюк, Н.Н. Гончарової, Д.В. Грабчака, В.П. Козлова та В.В. Хра-
пкіної, О.Г.Лищенко та Г.М. Бескостої, а також О. Приймачок [1-6].  Пе-
релічені автори концентруються на проблемах обліку та аналізу оборот-
них активів, приділяючи значну увагу питанням управління дебіторською 
заборгованістю. Поряд зі згаданими раніше, заслуговують на увагу роботи 
тих авторів, що фокусуються на проблемах інкасації та реструктуризації 
дебіторської заборгованості. Маються на увазі перш за все публікації та-
ких авторів як: Т.П. Басюк, Л.М. Солодовник та Н.О. Черненко, О.В. Хох-
люк та А.А. Григоренко [7-9]. Аналізуючи роботи цих авторів, варто звер-
нути особливу увагу на роботу О.В. Хохлюка та А.А. Григоренка, які за-
пропонували співвідношення для визначення ринкової вартості дебіторсь-
кої заборгованості [9, с. 48], але не уточнили як саме визначається показ-
ник дисконтування для активів цього виду. Крім того, досить цікавою є 
робота Л.М. Солодовника та Н.О. Черненка, які стверджують, що ключову 
роль в управлінні дебіторською заборгованістю відіграє тривалість надан-
ня контрагентам товарного кредиту і визначають співвідношення для роз-
рахунку цього показника  [8, с. 211].  

Отже, за результатами аналізу літературних джерел можна стверджу-
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вати, що проблема інкасації дебіторської заборгованості є досить актуаль-
ною і потребує більш детального вивчення, особливо коли йдеться про 
взаємодію корпоративних підприємств.  

Формулювання мети. Мета цієї роботи полягає у тому, щоб виявити 
особливості виникнення та інкасації дебіторської заборгованості корпора-
тивних підприємств будівельної галузі та запропонувати показники  для 
аналізу такої заборгованості.  

Виклад основного матеріалу. Для підприємств, що входять до скла-
ду інтегрованих корпоративних структур (ІКС), проблема повернення за-
боргованості є не менш гострою, ніж для інших суб’єктів господарювання, 
але методи її вирішення обумовлені залежністю дочірніх підприємств від 
материнських компаній. Йдеться насамперед про явище взаємного спи-
сання боргів між дочірніми підприємствами на вимогу материнської ком-
панії (рис. 1).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Рис. 1. Взаємне списання заборгованості корпоративними суб’єктами 

 

Дочірнє  
підприємство 3 

 
Дочірнє  

підприємство 1 
 

 
МАТЕРИНСЬКА 

КОМПАНІЯ 

Дочірнє  
підприємство 2 

Дочірнє  
підприємство n 

 

Взаємне 
списан-
ня бор-

гів 
 

Взаємне спи-
сання боргів 

 

Взаємне 
списан-
ня бор-

гів 
 

Взаємне спи-
сання боргів 

 



ISSN 2072-294X. Економіка та управління підприємствами  
машинобудівної галузі: проблеми теорії та практики, 2012, № 3(19) 

72 

В результаті застосування схеми усі учасники зменшують дебіторську 
та кредиторську заборгованість. Але крім цього її застосування пов’язане 
з такими особливостями: 

По-перше, якщо дочірні підприємства виробляють один для одного 
продукцію, виконують роботи або надають послуги, але не розраховують-
ся у грошовій формі, така схема, по суті, є бартером, адже йдеться не про 
надання товарного кредиту, а про повне або часткове взаємне списання 
заборгованості, терміном менше трьох років.  

По-друге, застосування схеми є цілком логічним з позицій материнсь-
кої компанії (особливо у випадку значного терміну несплати заборговано-
сті), але не вигідним для дочірніх підприємств. Отримання заборгованості 
у вигляді продукції створює обмеження у виборі постачальників ресурсів. 
Натомість, сплата заборгованості у грошовій формі відкриває широкі мо-
жливості, пов’язані з управлінням грошовими потоками. Замість того, щоб 
вкладати кошти у поповнення оборотних активів, дочірні підприємства 
можуть, наприклад, збільшити обсяги реальних інвестицій. Через описа-
ний конфлікт інтересів, взаємне списання заборгованості часто прово-
диться примусово за ініціативою керівництва материнських компаній. 

По-третє, при взаємному списанні заборгованості знижуються показ-
ники доходу і прибутку дочірніх підприємств, що негативно впливає на 
результативність їх діяльності і перспективи розвитку. Зокрема, навіть не-
значне зниження чистого прибутку зменшує можливості підприємства у 
сфері планування та здійснення інвестицій та вибору оптимальної дивіде-
ндної політики (яка також може нав’язуватися материнськими компанія-
ми).  

Таким чином, взаємне списання дебіторської заборгованості, хоча і 
вважається способом ліквідації зобов’язань, але не вигідне дочірнім під-
приємствам. Разом з тим, є ситуації, коли таке вирішення проблеми пове-
рнення заборгованості є цілком виправданим. Наприклад, у випадку знач-
ного розміру боргів та намірів звернутися до суду щодо їх повернення.  

З метою підвищення ефективності використання оборотних активів у 
багатьох з розглянутих вище робіт пропонується впровадження системи 
управління оборотними активами, що включає у себе і управління проце-
сом інкасації дебіторської заборгованості.  
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Але прийняття управлінських рішень у будь якій сфері повинно ґрун-
туватися на результатах визначення економічних показників. Показники, 
що розраховуються залежать від методів аналізу, що використовуються на 
підприємстві. Для обґрунтування рішень щодо підвищення ефективності 
оборотних активів можна використовувати: 

а) методи економічного аналізу; 
б) методи економічної діагностики.  
Розглянемо детальніше кожен з підходів. 
Якщо рішення приймаються на основі результатів досягнутих у мину-

лому, критерієм управління оборотними активами цілком логічно вважати 
результати економічного аналізу показників, що традиційно застосовують 
для визначення ефективності використання оборотних активів будівель-
них та інших підприємств.  

Йдеться насамперед про коефіцієнт оборотності оборотних активів 
підприємства, що визначається як співвідношення чистої виручки від реа-
лізації продукції підприємства та середньорічної вартості його оборотних 
активів. Як відомо, цей показник показує кількість оборотів оборотних 
активів за період.  

Для цілей аналізу у складі чистої виручки і у складі оборотних активів 
можна виділити найбільш суттєві елементи. 

Так, чиста виручка підприємства може бути розділена на такі складо-
ві: 

1. Виручка від реалізації продукції виконання робіт на умовах передо-
плати  (у тому числі  між дочірніми компаніями та материнською компа-
нією у складі ІКС) (QП, QП

ІКС). 
2. Обсяг продукції, що реалізована на умовах товарного кредиту і 

оплата за яку здійснена у поточному періоді (цей показник також визнача-
ється окремо для учасників ІКС та інших контрагентів – QТК, QТК

ІКС). 
3. Обсяг продукції, що реалізована дочірнім підприємствам ІКС або 

іншим підприємствам, але неоплачена у поточному періоді (QН, QН
ІКС). 

У останньому з перелічених випадків реалізація продукції є лише но-
мінальною, зафіксована у документах, але не приносить економічних ви-
год. Виділення цього елементу у складі виручки дуже важливе для отри-
мання реальної картини про ефективність використання оборотних акти-
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вів.  
У складі оборотних активів відповідно виділяємо дебіторську забор-

гованість за товари, роботи і послуги, що виникла і погашена протягом 
поточного року (ДЗПР), дебіторську заборгованість терміном 1-3 роки, що 
умовно вважається сумнівною (ДЗС), а також інші оборотні активи (ОАІ.). 
При цьому, дебіторську заборгованість необхідно також розділити залеж-
но від джерела виникнення (учасники ІКС або інші підприємства).  

Використання дебіторської заборгованості, що виникла та погашена у 
поточному періоді, обумовлене виділенням величини товарного кредиту у 
складі чистої виручки підприємств. Ідеальною вважається ситуація, коли 
величини цих показників збігаються, тобто, товарний кредит повернуто у 
повному обсязі.  

З урахуванням викладеного вище, отримаємо таке співвідношення для 
аналізу коефіцієнта оборотності корпоративних підприємств: 

 

ІКС ІКС ІКС
П ТК Н П ТК Н

ОБ ІКС ІКС
ПР С ПР С І

Q Q Q Q Q QК
ДЗ ДЗ ДЗ ДЗ ОА

    


   
,                (1) 

 

де ДЗПР
ІКС – дебіторська заборгованість, що виникла у розрахунках між 

суб’єктами ІКС і погашена у поточному році, тис. грн. 
ДЗС

ІКС – те саме терміном більше року, тис. грн.  
Наведене співвідношення у економічному аналізі відносять до зміша-

них (аддитивно-мультиплікативних) моделей. Застосування інструментів 
економічного аналізу дозволяє визначити вплив змін кожного елемента 
формули на зміни результативного показника.  

Перевагами такого підходу можна вважати: 
1) обгрунтування доцільності використання товарного кредиту; 
2) обґрунтування заходів з інкасації дебіторської заборгованості різ-

них видів;  
3) визначення впливу розрахунків з суб’єктами ІКС на ефективність 

використання оборотних активів будівельних підприємств. Зокрема, взає-
мне списання заборгованості про яке йшлося вище, приведе до зниження 
оборотності активів, що можна проілюструвати, використовуючи методи 
економічного аналізу.  
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Крім співвідношення (1) для обґрунтування рішень, спрямованих на 
зменшення дебіторської заборгованості корпоративних підприємств буді-
вельної галузі,  пропонується застосовувати структурний та коефіцієнтний 
аналіз. Для цього варто використовувати коефіцієнти, характеристика 
яких подана нижче (табл. 1). 

1. Коефіцієнт корпоративної заборгованості – дозволяє визначити 
вплив корпоративних відносин на інкасацію дебіторської заборгованості 
будівельного підприємства. Високе значення показника (20 % і більше) 
вказує на значну залежність підприємства від поведінки боржників в ме-
жах спільного корпоративного утворення.  

2. Коефіцієнт списання корпоративної заборгованості – дає мож-
ливість з'ясувати ступінь впливу рішень материнської компанії щодо вза-
ємного списання дебіторської заборгованості на повернення такої забор-
гованості. Оскільки величина дебіторської та кредиторської заборгованос-
ті у кожного підприємства є різною, дебіторська заборгованість не може 
бути списана повністю. Але, якщо значення цього показника є достатньо 
високим (більше 0,8) це говорить про те, що втручання материнської ком-
панії знижує ефективність використання оборотних активів будівельних 
підприємств корпоративного утворення.  

3. Коефіцієнт сумнівності корпоративної заборгованості – показує 
вірогідність неповернення корпоративної дебіторської заборгованості у 
наступному періоді.  

4. Показник дисциплінованості боржників корпоративної струк-
тури – дозволяє порівняти ймовірність неповернення заборгованості усіма 
боржниками будівельного підприємства та вірогідність її неповернення 
корпоративними контрагентами. Від'ємне значення показника говорить 
про підвищений ризик надання товарного кредиту іншим підприємствам 
корпоративного утворення через низьку платіжну дисципліну таких бор-
жників.  

Наведені вище коефіцієнти можуть також застосовуватися для аналізу 
дебіторської заборгованості підприємств інших галузей.  
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Таблиця 1 

Показники що пропонуються для аналізу дебіторської заборгованості  
корпоративних підприємств (бізнес-одиниць) будівельної галузі 

Характеристика  
показника 

Формула розрахунку Умовні позначення 

Коефіцієнт корпоративної 
заборгованості - питома 
вага дебіторської заборго-
ваності корпоративних пі-
дприємств  у складі зага-
льної заборгованості біз-
нес-одиниці (К ДЗ). 

К
ДЗ

ДЗК
ДЗ

  

Коефіцієнт списання кор-
поративної заборгованос-
ті – відношення взаємно 
списаної дебіторської за-
боргованості корпоратив-
них підприємств до зага-
льної величини корпорати-
вної дебіторської заборго-
ваності (К ДЗ(СП)). 

СП
ДЗ(СП)

К

ДЗ
К

ДЗ
  

Коефіцієнт сумнівності 
корпоративної заборгова-
ності -  частка резерву 
сумнівних боргів у загаль-
ній величині корпоратив-
ної дебіторської заборго-
ваності певної бізнес-
одиниці (КК

 РСБ). 

К К
РСБ

К

РСБК
ДЗ

  

Показник дисципліновано-
сті боржників корпорати-
вної структури - різниця 
між часткою резерву сум-
нівних боргів для дебітор-
ської заборгованості в ці-
лому та аналогічним пока-
зником, що характеризує 
заборгованість корпорати-
вних суб’єктів (ΔК РСБ).  

К
РСБ РСБ РСБК К К    

або 

К
РСБ

К

РСБРСБК
ДЗ ДЗ

    

ДЗ К – дебіторська забо-
ргованість підприємств 
ІКС перед конкретною 
бізнес-одиницею, тис. 
грн.;  ДЗ – загальна ве-
личина дебіторської за-
боргованості бізнес-
одиниці, тис. грн.;  
ДЗ СП – дебіторська за-
боргованість, що взаєм-
но списана бізнес оди-
ницею та іншими учас-
никами ІКС, тис. грн.;  
РСБ К – резерв сумнів-
них боргів, що стосуєть-
ся корпоративної дебі-
торської заборгованості 
бізнес-одиниці (забор-
гованість визначається 
за первісною вартістю), 
тис. грн.;  
К РСБ – частка резерву 
сумнівних боргів у зага-
льній величині дебітор-
ської заборгованості 
бізнес-одиниці (за пер-
вісною вартістю), частка 
одиниці; РСБ – загальна 
величина резерву сумні-
вних боргів бізнес-
одиниці, тис. грн. 
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Висновки 
 
1. Підвищена залежність бізнес-одиниць від рішень материнської 

компанії щодо взаємного списання дебіторської заборгованості негативно 
впливає на ефективність використання оборотних активів будівельних пі-
дприємств у складі корпоративних утворень, бо навіть повернення забор-
гованості у неповному обсязі (наприклад, при застосуванні операції фак-
торингу) позитивно впливає на кінцеві результати діяльності підприємств. 

2. Аналіз впливу інкасації корпоративної дебіторської заборгованості 
на ефективність використання оборотних активів будівельних підпри-
ємств запропоновано здійснювати із застосуванням співвідношення (1) за 
умов використання змішаних моделей економічного аналізу.  

3. Для здійснення структурного та коефіцієнтного аналізу інкасації 
дебіторської заборгованості корпоративних підприємств будівельної галу-
зі у роботі запропоновані показники,  систематичне визначення яких дає 
можливість оцінити такі фактори, як: вплив корпоративних відносин на 
інкасацію дебіторської заборгованості бізнес-одиниць, опосередкований 
вплив взаємного списання дебіторської заборгованості на ефективність 
використання оборотних активів структурних одиниць корпоративного 
утворення, ймовірність неповернення корпоративної заборгованості та рі-
вень дисциплінованості корпоративних боржників (включно з материнсь-
кою компанією) у відносинах із будівельним підприємством у складі кор-
поративного утворення (див. табл. 1). 
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АНАЛИЗ ДЕБИТОРСЬКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ  

КОРПОРАТИВНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ  
СТРОИТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ 

Ю.А. Тараруев 
Рассматриваются характерные особенности возникновения и погаше-

ния дебиторской задолженности корпоративных предприятий строитель-
ной отрасли. Обосновывается целесообразность применения методов эко-
номического анализа для определения влияния взаимного списания деби-
торской задолженности таких предприятий на эффективность использова-
ния их оборотных активов. Предлагаются соотношения для коэффициент-
ного анализа дебиторской задолженности корпоративных предприятий 
строительной отрасли. При этом основное внимание уделяется определе-
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нию показателя дисциплинированности должников. 
Ключевые слова: корпоративные предприятия строительной отрас-

ли, дебиторская задолженность, эффективность использования оборотных 
активов, показатели для коэффициентного анализа дебиторской задол-
женности. 

 
 

ANALYSIS OF RECEIVABLES OF CORPORATE ENTITIES  
OF CONSTRUCTION BRANCH 

Y.O. Tararuyev 
The features of appearing and repayment receivables of corporate entities 

of construction branch are considered in the paper. Also substantiated an eco-
nomic analysis methods application to determine the impact of reciprocal 
charge-off the debts of entities of construction to current assets effectiveness of  
that ones. The factors for R-analysis of receivables of corporate entities of con-
struction branch are also proposed in the article. The focus is on determination 
the debtors discipline indicator. 

Keywords: corporate entities of construction branch, accounts receivable, 
the effectiveness of current assets, the factors for R-analysis of receivables. 
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